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Repertorierea siturilor arheologice din România este o prioritate azi, atât pentru relevanța științifică a re-
zultatelor obținute, cât, mai ales, pentru clarificarea listelor și documentelor oficiale care reglează gestiunea și 
protejarea patrimoniului arheologic național. Repertoriul arheologic național, plan de cercetare lansat de Al. 
Odobescu, dar și plan al colectivelor institutelor Academiei din deceniile trecute, este departe de a fi finalizat. 
Identificarea și repertorierea siturilor arheologice trebuie să fie un proces continuu, iar rezultatele trebuie 
comunicate nu doar instituțiilor care au ca misiune înregistrarea și protejarea siturilor arheologice, ci și comu-
nității științifice. 

Prin cercetările de teren pe teritoriul municipiului Câmpia Turzii, jud. Cluj, am putut stabili existența și 
localizarea mai multor situri arheologice, majoritatea menționate ca atare în bibliografia de specialitate. Por-
nind de la informații vechi, sumare și imprecise am încercat să clarificăm problemele legate de localizarea, 
caracterul sau chiar prezența acestora în arealul avut în vedere.

1. În apropierea izvorului Elecfalva (Élecsfalva forrás) se găsesc „fragmente ceramice groase”. Epocă nedeter-
minată. În lista monumentelor istorice (LMI) situl apare la nr. 197, cu codul Cj-I-s-B-06999 „Izvorul Elecfalva”, 
cu precizarea că ar fi vorba despre tumuli. De remarcat că niciunde în bibliografia de specialitate nu se men-
ționează tumuli în apropierea izvorului Elecfalva, ci descoperirea de fragmente ceramice. Microtoponimul 
Elecfalva / Élecsfalva nu este menționat în zona Câmpia Turzii pe nici una dintre hărțile militare austriece con-
sultate1. Trebuie menționat faptul că Roska Márton înregistrează descoperirile de la Élecsfalva și Füzes forrás și 
sub vocea Sânmihaiul de Jos (Alsószentmihályfalva, azi Mihai Viteazu), cu aceeași referință – cartea lui Orbán 
Balasz din 1871. În concluzie, deja în prima jumătatea a secolului XX, această informație era imprecisă și dificil 
de localizat topografic, oscilându-se între hotarele localităților Câmpia Turzii și Mihai Viteazu2. 

2. În jurul izvorului Fizeș (Füzesforrás, „Izvorul cu salcie”) sunt patru tumuli, din care, cu prilejul lucrărilor 
agricole, ies la iveală arme și alte obiecte. Situl apare în lista monumentelor istorice (LMI) la nr. 196 cu codul 
CJ-I-s-B-06998, Izvorul Fizeș. Toți acești tumuli sunt situați în zona Șarât, construiți pe grinduri, în locurile 

1 Prima ridicare: 1763-1785, a doua ridicare: 1806-1869, a treia ridicare: 1869-1887.
2 Roska 1942, 28, nr. 108; 20-21, nr. 71; RepCluj 1992, 116, nr. 1.
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mai înalte ale luncii Arieșului. Dintre aceștia, prin anii 1975-1976, au mai putut fi identificați trei: 
a. cel cercetat în 1967 (Gâlmea de pe șes), identificat pe teren;
b. altul se afla la circa 350-400 m vest de gară (cercetat în 1953, actualmente distrus);
c. al treilea se afla în apropierea albiei actuale a pârâului Racoșa, în spatele porții nr. 3 a Combinatului 

Mechel (fost Industria Sârmei Câmpia Turzii), la circa 400 m depărtare de șosea (nu mai poate fi loca-
lizat pe teren)3. 

Doi dintre tumulii menționați fără informații suplimentare la punctul 2 în Repertoriul Arheologic al jude-
țului Cluj sunt tratați în aceeași lucrare la punctul 3.

(2a) Un tumul situat la cca. 1 km SSV de gară, numit Gâlmea de pe șes, având 50 m în diametru, a fost cer-
cetat parțial în anul 1967 de către I. Ferenczi (MNIT Cluj-Napoca) și Magda Jude (Muzeul de Istorie Turda). 
Tumulul are diametrul de circa 50 m și o înălțime de 2 m. În centrul gropii, într-o cameră funerară amenajată 
cu bârne de lemn (1,90 x 1m), la - 2,60 m de la nivelul actual de călcare a fost găsit un schelet uman, așezat pe 
spate, în poziție chircită, orientat SV - NE, fără inventar. Mormântul a fost datat în jurul anului 1800 î. Hr. și 
atribuit purtătorilor mormintelor tumulare și al înmormântărilor cu ocru4. 

Am putut identifica pe teren acest tumul, de aceea vom prezenta în continuare câteva observații cartogra-
fice. Pe planul topografic fundamental, scara 1:5.000, cu nomenclatura L-34-60-B-d3-I, pe suprafața de la sud 
de bucla căii ferate, o cotă are valoare mai mare: 307 m. Exact în acest punct se află tumulul5. Distanța de la 
calea ferată spre sud până la tumul este de circa 250 m (Fig. 1). El se află la circa 200 m NNE față de stația de 
transformatoare (Fig. 2). Pe ortofotoplan, realizat în 2005, tumulul se observă perfect, ca o pată circulară. În 
imaginile Google Earth, același tumul se observă destul de clar, cu toate că rezoluția imaginii este slabă. 

(2b) Lângă gară, cu ocazia unor lucrări la calea ferată, a fost excavat în 1953 un tumul (Fig. 3), ieșind la 
iveală materiale provenite de la morminte scitice de înhumație (schelete, fragmente de vase bitronconice, 
fără caneluri, cu pereții acoperiți cu slip metalic, străchini invazate, cești cu torți supraînălțate, un pumnal 
akinakes și un vârf de lance din fier). Pumnalul akinakes și vârful de lance s-au pierdut, vasele se află toate la 
Muzeul de Istorie Turda. Tumulul se afla cam la mijlocul unghiului de cale ferată Câmpia Turzii – Războieni 
și Câmpia Turzii – Turda6 (la circa 500 m de unghiul format de linia ferată)7. 

(2c) Cel de-al treilea, localizat de autorii monografiei orașului Câmpia Turzii „în spatele porții nr. 3 a 
Combinatului Mechel, la circa 400 m depărtare de șosea”, este practic într-o zonă aflată actualmente în incinta 
Combinatului Mechel și nu mai poate fi reperat pe teren.

Tumulii din zona Șarât, în lumina informațiilor mai vechi și mai noi din bibliografia de specialitate, sunt 
situați într-o zonă relativ restrânsă din zona gării. În triunghiul format de linia de cale ferată Câmpia Turzii – 
Războieni și Câmpia Turzii – Turda, la circa 500 m de unghi, existau doi tumuli aplatizați distruși în 1953 de 
lucrările de terasament (din mantaua unuia provin înmormântările scitice). Azi zona este nivelată, o parte a 
fost folosită ca loc de depozitare de deșeuri industriale, iar în centrul triunghiului se află un garaj și o parcare 
pentru utilaje și camioane. Locul celor doi tumuli aplatizați (dintre care unul distrus în 1953 de lucrările de te-
rasament) poate fi amplasat ipotetic în zona terasamentului de cala ferată (latura sudică a triunghiului). Doar 
tumulul cercetat parțial în 1967, Gâlmea de pe șes, este azi identificabil cu certitudine pe teren. Cel de-al treilea 
se află într-o zonă situată în incinta combinatului Mechel.

3. Conform informațiilor din bibliografia veche8, între Câmpia Turzii și Turda, spre vest de linia ferată 
Câmpia Turzii – Războieni, la aproximativ 1 km, pe terenul fostei proprietăți a doctorului Nicolae Betegh, 

3 Orbán 1871, 124-125; Roska 1926-1927, 28, nr. 108; RepCluj 1992, 116-117, nr. 2; Câmpia Turzii 1994, 33.
4 Ferenczi, Jude mss; Ferenczi 1974, 127 sqq.; Popescu 1968, 681, nr. 35; Vasiliev 1976, 92; RepCluj 1992, 117-118, nr. 3; 

Câmpia Turzii 1994, 31-33.
5 Coordonate Stereo 70: tumul 1967, X=413966.5815 Y=560345.7093 (centrul cercului).
6 Coordonate Stereo 70 : tumulul distrus în 1953, X=414150.8229 Y=560569.9357 (centrul cercului).
7 Ferenczi 1966, 50, n. 26 - observație personală Ferenczi István, fără alte detalii; Popescu 1968, 681, nr. 35; Crișan 1974, 

108, nr. 15; Vasiliev 1976, 92; Vasiliev 1979, 22, nr. 11; Vasiliev 1980, 35-36, 144, nr. 28 ;  Vlassa, Takács, Lazarovici 1985-
1986, 60; RepCluj 1992, 117, nr. 3 ; Câmpia Turzii 1994, 34-35.

8 Horedt 1958.
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s-au descoperit în 1912 câteva morminte avare cu schelete de cai. Cu ocazia unei recunoașteri din septembrie 
1954, K. Horedt nu a putut afla de la locuitorii din zonă date mai precise privind amplasarea pe teren a aces-
tor morminte. Obiectele din inventarul mormintelor au intrat în colecția Téglás I. din Turda apoi în colecțiile 
Muzeului Național din Budapesta. Publicând o limbă de centură, Fettich N. (Emlékkönyv, I, p. 500) a anunțat 
că vor fi oferite publicului specialist noi date despre descoperirile de aici. Din păcate, un asemenea studiu nu 
a mai apărut. K. Horedt publică în 1958 inventarele după plăcile fotografice ale colecției Téglás I., puse la dis-
poziție de către I. I. Russu. Materialele descoperite constau din zăbale și scărițe din fier, topor, vârf de lance, 
catarame și limbi de centură, pandantive, cercei și inele din bronz9. 

În lista monumentelor istorice (LMI) situl, nelocalizat pe teren, are nr. 198 și codul CJ-I-s-B-07000 (fosta 
proprietate Betegh).

Zona acestei necropole avare poate fi azi identificată, datorită cercetărilor efectuate cu ocazia construcției 
nodului de la Câmpia Turzii al autostrăzii Transilvania (Fig. 4). Terasa aflată pe partea dreaptă a șoselei E60, 
la ieșirea din Câmpia Turzii (Sâncrai) spre Luna, este locul de amplasare a unor așezări și necropole din epoca 
migrațiilor. Microtoponimul Odăi Beteag indică faptul că este vorba de aceeași zonă a proprietății lui N. Bete-
gh unde au fost descoperite mormintele de călăreți avari (Fig. 5-6). 

Cercetările inedite ale unui colectiv al MNIT Cluj-Napoca au identificat, în anii 2008 -2010 și 2013, în acest 
punct o așezare de tip Țaga – Morești, necropola cu morminte în șiruri aferentă și o așezare medievală timpu-
rie. Necropola cu morminte în șiruri aparține celui de-al doilea orizont (cimitir de tip Band-Noșlac) datat în a 
doua jumătate a secolului VI și prima jumătate a secolului VII d. Hr. (epoca primului kaganat avar)10. 

4. Dintr-un loc neprecizat topografic, din zona orașului Câmpia Turzii, se credea că s-au descoperit frag-
mente ceramice ornamentate cu incizii în brăduț și linii întrerupte, aparținând culturii Coțofeni (cu precizarea 
că materialele s-ar afla în colecțiile MNIT Cluj-Napoca). În repertoriul lui Iulian Marțian, apare localitatea 
Ghiriș, din județul Turda – Arieș ca „stațiune preistorică”, fără precizări suplimentare, iar ca referință „co-
municatele autorului”. În monografia culturii Coțofeni din România descoperirile sunt menționate ca fiind 
descoperite în localitatea Ghirișu Român (com. Mociu, jud. Cluj) și nu la Ghirișu de Arieș (fostul nume al 
localității Câmpia Turzii). Astfel, putem conchide că cel mai probabil este vorba despre o confuzie făcută 
autorii din prima jumătate a secolului XX între localitățile Ghirișu Român și Ghirișu de Arieș, confuzie per-
petuată de autorii Repertoriului Arheologic al Județului Cluj. În monografia lui H. Schroller din 1933 în lista 
localităților unde s-a găsit ceramică cu linii incizate (Furchenstichkeramik) este trecută și Câmpia Turzii, fără 
referințe. Aceeași informație o regăsim la Roska M. în articolul său despre eneoliticul Transilvaniei din 1941 
și în repertoriul arheologic din 1942, citând în ambele cazuri sinteza mai veche a lui Wosinsky Mór din 1904. 
La locul citat (și în toată secțiunea referitoare la stațiunile preistorice din Ardeal) nu se găsesc nici unde men-
ționate descoperiri la Aranyosgyéres (i.e. Câmpia Turzii), ci fragmente de vase decorate cu incizii în brăduț 
de la Géresen (Kolozsm.), cu precizarea (pe care o regăsim în bibliografia ulterioară) că materialele se află 
la muzeul din Cluj. Confuzia provine probabil din faptul că în foarte sumarul catalog al colecției Muzeului 
Ardelean publicat în 1903 de către Pósta Belá apar fragmente ceramice neolitice provenite de la „gyéresi tele-
pről” (cătunul Gyéres)11. 

Nu există până în prezent nici un sit Coțofeni semnalat în zona municipiului Câmpia Turzii. Fragmentele 
ceramice Coțofeni provenite de la Ghirișul Român (com. Mociu, jud. Cluj) au fost atribuite eronat Ghirișului 
de Arieș, azi Câmpia Turzii. 

5. O serie de puncte cu descoperiri arheologice apar în bibliografie în relație cu zona municipiului Câmpia 
Turzii, pornindu-se de la informații furnizate verbal de fostul director al Muzeului de Istorie Turda, Zaharia 
Milea. Trei dintre aceste puncte, conform informațiilor sumare și imprecise ale lui Zaharia Milea sunt situate 
pe terasa înaltă a malului stâng al Arieșului, zonă care nu este cuprinsă în intravilanul municipiului Câmpia 
Turzii și astfel aparțin de localitățile Viișoara și Urca (5b, 5c, 5d, 5e). Celelalte puncte, fiind semnalate doar pe 

9 Horedt 1958, 94-95, fig. 11/ 2-7; 12/2-4, 6-11; RepCluj 1992, 118, nr. 4; Câmpia Turzii 1994, 39-40.
10 CCA 1999, Câmpia Turzii, nr. 5090; CCA 2014, Luna, nr, 50, p. 83-84: «așezări și necropole datate în secolele VI-X d. 

Hr.».
11 Pósta 1903, 14. 1; Wosinsky 1904, 27 (Géresen); Marţian 1920, 20, nr. 291; Schroller 1933, 74, nr. 10; Roska 1941, 50, nr. 

15; Roska 1942, 28, nr. 108; Roman 1976, 82, nr. 225; RepCluj 1992, 118, nr. 5; Câmpia Turzii 1994, 31).
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baza unor informații orale, nu pot fi momentan identificate pe teren (5a, 5f).
a. În hotarul orașului Câmpia Turzii, într-o carieră de pietriș, a fost descoperit un topor de piatră șlefui-

tă12. 
b. De pe malul stâng al Arieșului, dintr-un punct situat la est de satul Viișoara provin topoare din piatră 
șlefuite și găurite, ceramică de culoare cărămizie (un vas cu pereți drepți și torți în formă de butoni). 
Datare: neoliticul târziu (2700 – 2100 î. Hr.)13. 

c. În partea de nord a orașului Câmpia Turzii, la marginea drumului Viișoara – Boian, s-au descoperit în 
1978, vase de lut cenușii, ornamentale cu brâu alveolar (posibile inventare ale unor morminte dacice)14. 

d. Pe terasa înaltă a malului stâng al Arieșului, vizavi de întreprinderea Industria Sârmei (azi Combi-
natul Mechel), între Valea Sărată și fabrica Arieșul, au fost descoperite unelte de obsidian (microlite), 
încadrate cronologic în cultura Starčevo – Criș15. 

e. În punctul de întâlnire a localităților Viișoara, Urca, Câmpia Turzii și Luna, pe panta malului stâng al 
Arieșului, au fost descoperite urne funerare din secolele II-III și în apropiere o așezare romană. Una 
dintre aceste urne se păstrează în colecţiile Muzeului de Istorie Turda16. 

f. Din partea de hotar dintre Câmpia Turzii şi Călăraşi, de la sud de oraş (fără alte precizări topografice) 
provin patru topoare din bronz cu gaura de înmănuşare longitudinală şi de formă ovală (celturi). Unul 
se află în colecţiile MNIT Cluj-Napoca iar celelalte trei în colecţiile Muzeului de Istorie Aiud17. 

***

Am încercat prin această cercetare bibliografică și de teren să clarificăm problemele ridicate de existența și 
localizarea unor situri arheologice în teritoriul municipiului Câmpia Turzii și în zonele limitrofe. Studiul este 
o etapă preliminară în procesul de identificare a zonelor cu vestigii. Cercetarea de teren viitoare și prelucrarea 
materialelor deja existente în muzeele din Turda, Aiud sau Cluj-Napoca va completa acest tablou.
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Archaeological field survey
I. Câmpia Turzii (Cluj county)

(Summary)

With this contribution the authors decided to start a new series of articles as result of their archaeological 
field surveys carried out in the last years. The mapping of archaeological sites, as well as their accurate locati-
on and description, should be considered top priority today, because of numerous reasons, among which one 
should have in mind the inaccuracy of some official documents, such as the List of the Historical Monuments. 
The authors focused our attention in this first contribution forwards the archaeological discoveries mentioned 
within the territory of the city Câmpia Turzii. The authors succeeded to identify in the terrain the location of 
a tumulus partially excavated in 1967. We also identified the location of another tumulus, excavated in 1953, 
but, unfortunately, it was destroyed during time. The authors also managed to solve an old confusion related 
to a place entitled Ghiriș, from Turda County, where ceramic fragment belonging the the early Bronye age 
(the Coțofeni culture) was found. In fact, this Ghiriș is the village Ghirișu Român (Mociu, Cluj County) and 
not Ghirișu de Arieș. Therefore, within the territory of Câmpia Turzii there are no archaeological artefacts be-
longing to the early Bronze age. We mapped the location of several archaeological sites and we also presented 
several photographs. We will continue our series with other contributions, following the same methodology.
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Fig. 1. Fragment prelucrat din planul director de tragere, ID 3167, Câmpia Turzii. 1957
(www.geo-spatial.org/harti/download-planuri-tragere.php). Poziţia celor doi tumuli identificaţi în 1967 (la nord) şi cel din 1953 (spre sud). 
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Fig. 3. Locul tumulului excavat în 1953. Starea actuală de conservare. Foto autorii, 21 ianuarie 2012.

Fig. 2. Tumulul cercetat parţial în anul 1967 de către I. Ferenczi. Starea actuală de conservare. Foto autorii, 21 ianuarie 2012.
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Fig. 4. Zona Odăi Beteag şi terasa aflată pe partea dreaptă a şoselei E60, la ieşirea din Câmpia Turzii (Sâncrai) spre Luna. Fragment prelucrat 
din planul director de tragere, ID 3167, Câmpia Turzii, 1957 şi Luncani, ID 3166, 1953 (www.geo-spatial.org/harti/download-planuri-tragere.php).
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Fig. 5-6. Locul necropolei cu morminte în şiruri aşezarea medievală timpurie
la ieşirea din Câmpia Turzii spre Luna. Foto autorii, 21 ianuarie 2012.
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